Temat: Zastosowania funkgiji.

Zajmiemy sie dzisiaj kilkoma przyktadami ukazujgcymi wykorzystanie funkcji.

internetowej, na ktérej omoéwiono zagadnienia z tego dziatu. Proponuje zapoznaé sie z materiatem z
dziatu funkcje ze strony http://www.e-zadania.pl/matura-2010/kurs-maturalny/funkcije/ sgtam
zaréwno zadania zamkniete jak i otwarte do kazdego zadania jest rozwigzanie w formie filmiku.

Tym tematem koriczymy kolejny dziat klasy I. Chciatabym zaproponowaé adres strony

Przyktad 1

Ponizszy wykres przedstawia $rednie ocen uzyskane przez ucznidw pewnej klasy na koniec

pierwszego pétrocza.
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a) llu ucznidw liczy ta klasa?

b) Jaka srednig ocen ma uczen o numerze 7?

c) Ktdérzy uczniowie majg $rednig 4,5?

d) Jaka jest najwyzsza, a jaka najnizsza Srednia ocen w tej klasie?

e) Jaka srednia powtarza sie najczesciej?

f) Ilu ucznidéw uzyskato Srednig wyzszg niz 4,75?
Rozwigzanie:

a) Klasa liczy 21 uczniow.

b) Uczen o numerze 7 ma Srednig ocen réwna 4,0.

c) Srednig 4,5 majg uczniowie o numerach 5i17.

d) Najwyzsza Srednia ocen w klasie: 5,2; a najnizsza: 2,9.

e) Najczesciej powtarza sie $rednia 4,1.

f) Srednig wyzsza niz 4,75 uzyskato trzech uczniéw.


http://www.e-zadania.pl/matura-2010/kurs-maturalny/funkcje/

Przyktad 2

Srednia predkos¢ przy przejezdzie trasy dtugosci 240km z miasta A do B wynosita 40km/h. lle trwata
podréz?

Rozwigzanie:
Jesli samochdd przejechat 240km z predkoscig 40km/h, to przejechat te odlegtos¢ w ciggu 6 godzin.

Mozna, to zadanie zrobi¢ takze ze wzoru:
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Przyktad 3

Wykres przedstawia cene akcji (w zt) firmy Zysk & Ryzyko w kolejnych dniach lutego pewnego roku.
Ceny akcji firmy Zysk & Ryzyko w lutym (zl)
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a) O ile ztotych spadta w lutym wartos¢ tych akcji?

b) Czy kupujac i sprzedajac te akcje w ciggu lutego, mozna byto na nich zarobi¢? W jakich dniach
nalezato je kupowa¢, a w jakich sprzedawac, aby zysk w ciggu lutego byt mozliwie
najwiekszy?

c) W soboty i niedziele gietda jest nieczynna. Czy domyslasz sie, w ktérych dniach lutego
tamtego roku byty poniedziatki?

Rozwigzanie:

a) Wartosc¢ akcja spadta w lutym o 25 zt.

b) Kupujac i sprzedajac akcje w ciggu lutego mozna byto na nich zarobié. Aby zysk mozliwie
najwiekszy (15 zt za akcje) nalezato kupié¢ akcje 14 lutego, a sprzedaé 22 lutego.

c) Poniedziatki byty: 5, 12, 19, 26 lutego.



Przyktad 4

Pan Kowalski wychodzi do pracy o godzinie 7 rano, a wraca o godzinie 19. W
poludnie wychodzi na przerwe obiadowa do restauracji. Wykres ponizszy
pokazuje. w jakiej odleglosci od domu znajduje sie pan Kowalski. Korzystajac z
wykresu. odpowiedz na pytania:

a) w jakiej odleglosci od domu pracuje pan Kowalski?

b) ile czasu spedza w pracy?

¢) jaka droge musi przebyé ze swojego biura do restaurac)i? Z jaka predkoscia?
d) zjaka predkoscia dojezdza do pracy. a z jaka wraca do domu?
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Rozwigzanie:

Pan Kowalski pracuje 10 km od domu. W pracy przebywa od godziny 8 do 13
oraz od godziny 14 do 18.30. a wiec dziewiec 1 pol godziny. Od biura do
restauracji ma 1 km. a droge pokonuje w 15 minut. co oznacza. ze porusza sig Z
predkoscia 4 km na godzine. Do pracy jedzie godzineg a wiec z predkoscia
srednia 10 km na godzine, wraca dwa razy krocej. a wiec z predkoscia 20 km na
godzine.



Zadania do samodzielnego rozwigzania:
Zad. 1

Kamuil dojezdza do szkoly autobusem, a wraca pieszo. Wykres pokazuje w jakiej odleglosci
od domu znajduje sig¢ Kanul w dni, gdy chodzi do szkoly. Odczyta) z wykresu:

a) ile godzin Kamil spedza w szkole?

b) W jakiej odleglosei od domu znajduje sie szkota?

c) Z jaka predkoscia jedzie autobus?

d) Z jaka predkosciqg Kamil wraca do domu?
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Zad. 2

Odczytaj z wykresu predkosé samochodu:
a) pomiedzy godzing 8 a 9.
b) pomiedzy godzing 10 a 11
¢) pomiedzy godzing 9 a 10
d) pomiedzy godzing 11 a 12.
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